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Тема 1. Електротехнічні матеріали, їх основні параметри 

УРОК № 1 

Тема уроку: Поняття про електротехнічні матеріали: провідникові,     

електроізоляційні, напівпровідникові, магнітні, електровугільні та       

допоміжні. 
Мета уроку: 

 Формування знань по темі електротехнічні матеріали, їх основні     
          параметри та класифікації.  
 Вивчити основні поняття та визначення. 

 Виховати зацікавленість та компетентність до обраної професії. 

                                                            ХІД УРОКУ 
Загальні поняття про електротехнічні матеріали 

Наявність ізоляції викликана необхідністю розділити струмоведучі частини від 

струмопровідних, але які не знаходяться під струмом частин електротехнічних 

пристроїв і запобігти проходженню струму по шляхах, які небажані з точки зору 

роботи всього кола. 

Електротехнічними матеріалами називаються матеріали, що характеризуються 

певними властивостями по відношенню до електромагнітного поля і застосовуються 

в техніці з врахуванням цих властивостей. 

За дією на матеріал електричного та магнітного полів всі матеріали поділяються 

на діелектричні, провідникові, напівпровідникові і магнітні. 

Діелектриками називаються матеріали основною властивістю яких є здатність до 

поляризації і в яких можливе існування електростатичного поля. Реальний 

технічний діелектрик тим більше наближається до ідеального, чим менша його 

питома електропровідність, і чим слабше виражені в нього сповільнені механізми 

поляризації, пов’язані з розсіюванням електричної енергії і виділенням тепла. 

Питомий електричний опір діелектриків лежить в межах 108-1017Ом·см. 

Діелектрики поділяють на газоподібні, рідкі і тверді, які можуть бути природніми і 

синтетичними, а також неорганічними і органічними. За розмірами молекул 

поділяються на низькомолекулярні та високомолекулярні, за формою молекул – на 

термопластичні і термореактивні, за електричними властивостями класифікуються 

на полярні і неполярні. 

Провідникові матеріали – це матеріали, в яких сильно виражена в порівнянні з 

іншими матеріалами електропровідність при нормальних температурах. Питомий 

електричний опір провідників лежить в межах 10-6-10-4Ом·см. Провідники можуть 

бути класичними, кріопровідниками і надпровідниками, в яких система кристалічної 

решітки складається з вузлів з додатнім іоном, що знаходяться в середовищі вільних 

електронів і які визначають високу електропровідність і теплопровідність 

провідників. 

Напівпровідникові матеріали – це ті матеріали, які по своїй питомій провідності є 

проміжними між провідниками і діелектриками і відмінною особливістю яких є 



сильна залежність питомої провідності від концентрації і виду домішок або інших 

дефектів, а також від зовнішніх енергетичних впливів (температура, освітленість, 

електричне поле і т. д.). Питомий електричний опір діелектриків лежить в межах 10-

4-108Ом·см. Класифікуються на хімічні елементи (прості) і хімічні з’єднання 

(складні), причому останні за кількістю складових можуть бути: двоелементними 

(бінарні) і багатоелементні; за типом електропровідності: типу n– електронна 

електропровідність, типу р– діркова електропровідність; розрізняють органічні і 

неорганічні, а за характером електропровідності – електронні та іонні; за 

структурою – кристалічні та аморфні. 

Магнітні матеріали за своїми властивостями поділяються на сильномагнітні: 

феромагніти і феримагніти (магнітотверді та магнітом’які) і слабомагнітні: 

парамагнетики і діамагнетики. Переважна більшість електротехнічних матеріалів є 

немагнітними. Проте серед магнітних матеріалів розрізняють провідникові, напів-

провідникові і діелектрики. Від цього залежить частотний діапазон їх застосування. 

Електроізоляційними матеріалами називаються діелектрики, які застосовують 

для запобігання витоків електричних зарядів, тобто вони повинні розділювати 

електричні кола одне від одного, або струмопровідні частини від провідникових 

частин (металеві корпуси, заземлення). 

Активні діелектрики(керовані) – це сегнетоелектрики, п’єзоелектрики, піро-

електрики, матеріали для випромінювання і затворів в лазерній техніці, електрети. 

Раніше питання використання електроізоляційних матеріалів було досить 

простим. Широко використовувались в електроізоляційній техніці матеріали 

природного походження: деревина, бавовнянопаперове волокно, шовк, рослинні 

оливи, натуральний каучук, природні смоли, кам’яні породи і т. д. 

За останні роки умови в яких працює електротехнічна апаратура стали значно 

складнішими. Піднялись робочі напруги електричних машин і апаратів, повітряних і 

кабельних ліній електропередач. Зросли одиничні потужності електроагрегатів за 

рахунок підвищення напруги з однієї сторони і також за рахунок збільшення 

габаритів агрегату (великі значення струмів вимагають збільшення перерізу 

провідників, за рахунок чого ростуть габарити). 

В інших випадках, навпаки, вимагається досить малих габаритів 

радіоелектронних пристроїв. Тут потрібно вирішувати інші завдання. Так, для 

мініатюрних пристроїв потрібні матеріали з малими діелектричними втратами. Крім 

того доводиться мати справу з високими і надвисокими частотами. 

Досить часто ізоляційним матеріалам доводиться працювати в умовах підвищеної 

вологості, дії хімічного середовища, проникаючого випромінювання, механічних 

зусиль, низьких температур. Одночасно з тим, що погіршуються умови експлуатації 

апаратів, підвищуються вимоги до надійної роботи електротехнічних пристроїв, що 

забезпечується в першу чергу надійністю їх електричної ізоляції, контактних 

з’єднань, напівпровідникових і діелектрично-активних елементів схеми. 

З цього випливає необхідність всестороннього дослідження властивостей нових 

матеріалів, по яких ще не зібраний достатній досвід експлуатації. 

Для того, щоб свідомо розібратися у вимогах, які виставляються до 

електротехнічних матеріалів потрібно вивчати ті фізичні явища, які відбуваються в 

матеріалах при дії на них електромагнітного поля і встановити параметри, що 



кількісно визначать властивості матеріалів. Як правило, всі нові, що мають високі 

властивості електротехнічні матеріали, мають синтетичне походження. 

Велике значення мають синтетичні високомолекулярні сполуки (органічні та 

елементоорганічні полімери), а також неорганічні матеріали як скло, керамічні і 

склокерамічні матеріали, а також вирощені монокристали різноманітних речовин. 

За останні роки відкриті нові види діелектричних, провідникових, напівпро-

відникових, магнітних матеріалів, що мають особливі властивості. Цілий ряд 

наукових інститутів займається проектуванням і виготовленням матеріалів з 

новими, наперед заданими властивостями, для подальшого використання в нових 

принципово нових технічних винаходах. 

Так, наприклад, можна говорити про такі винаходи, як лазерна техніка, 

використання якого стало можливим завдяки вирощуванню монокристалів рубіну з 

дуже високим ступенем паралельності, апаратура голографії для захисту цінних 

паперів і багато інших. Для виготовлення електротехнічних матеріалів використо-

вують різноманітні, іноді дуже складні технологічні процеси – виготовлення 

синтетичних матеріалів, вакуумне напилення напівпровідникових матеріалів на різні 

основи (мікросхеми), способи глибокої очистки матеріалів. Наприклад, зонна плавка 

матеріалів і сплавів, рафінування металів способом електролізу. 

Вивчення цього курсу дасть змогу інженерам-електрикам правильно вибрати той 

чи інший матеріал для роботи в умовах впливу сильних електричних і магнітних 

полів, а також кліматичних факторів. Цим забезпечиться надійна робота 

електротехнічних пристроїв протягом тривалого часу без виникнення аварійних 

режимів. 

 

   Запитання до учнів: 

1.Що таке електротехнічні матеріали? 

2.Що таке ізоляція? 

3.Що таке електрична міцність? 

4.Що таке діелектрика? 

 

Домашнє завдання: 

 Виконати конспект по темі. 

 Виконані завдання надіслати викладачу mTanatko@ukr.net 
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